



# 傳日花37億元搞公關騷 應對所謂排海「虛假信息」

香港文匯報訊 據日本放送協會(NHK)周四報道，針對社交媒體和其他平台上有關福島第一核電站核污水的所謂「虛假信息」，日本外務省制訂了加強性應對與傳播政策，該計劃金額約700億日圓(約37.7億港元)。

## 幾乎是排海預算20倍

報道指出，外務省計劃下一財年的預算要求為8,137億日圓(約438.7億港元)，

較本財年最初的預算增加703億日圓(約37.9億港元)，其中約700億日圓用於應對所謂圍繞核污水排海「虛假信息」。根據日本經濟產業省2020年2月發布的核污水處理報告，日方估算排海成本約為34億日圓(約1.83億港元)，讓核污水變成水蒸氣排入大氣的成本則為349億日圓(約18.8億港元)。這筆「公關預算」幾乎是核污水排海預算的20倍，以及水蒸氣排放預算的兩倍，顯示日本政府寧願花錢在公

關上，也不願採用危害更小的核污水處理方案。

另據日本《經濟新聞》報道，東京電力公司周四表示，東電會因外國政府禁運造成的損失，向當地受影響業界作出賠償。東電社長小早川智明說，「針對因為外國政府禁運而發生的損失，會提供適當賠償。」至於開始排放「核處理水」入海，小早川表明自知責任重大，會以最謹慎態度應對。



岸田文雄向記者講述核污水排海詳情。法新社

# 核污水排海威脅下一代福祉健康 民眾湧東電總部抗議

# 日示威者：政府不會受良心譴責嗎？

香港文匯報訊 日本東京電力公司於當地時間周四下午1時03分(香港時間中午12時03分)，正式將首批福島第一核電站核污水排入海中。



預計直至核電站反應堆報廢工作完成，核污水排海將持續30年甚至更久，對海洋生態環境以至人類健康帶來無法挽回的傷害。日本多地民眾周四聚集在東電總部等地，再次敦促當局不要覆水難收，讓核污水入海危害全球、威脅下一代人的福祉健康。

日本放送協會(NHK)等日媒報道，東電周四上午約10時發布消息，稱早前作測試用途的「核處理水」樣本經過稀釋，放射性核素氙的濃度已稀釋至每升約43至63貝克勒爾，低於排放福島第一核電站核污水入海的標準，即每升1,500貝克勒爾。東電始終辯稱，核污水中可能含有的其他放射性核素均可被過濾，因此未有披露相關放射性核素的含量，僅表示可以「安全排放」。

## 首批核污水料每天排放460噸

朝日電視台報道，東電周四排放的核污水約200至210噸，至於排放入海後測量到的樣本氙濃度，最快於周五下午才會公布，此後會維持該頻率，於翌日公布核污水排海後的氙濃度檢測結果。預計首批核污水將維持每天排放約460噸的速度，在17天內排放入海。

日本市民團體組成的「再見核電站——千萬人行動執行委員會」大批成員，周四聚集在東電總部前，舉起寫有「不要弄髒生命之海」等標語，高呼不要排放核污水等口號，堅決反對日方的排海計劃。參與集會的民眾還要求日本政府與東電立即撤銷排海的錯誤決定，不要將核污染風險轉嫁給海洋甚至全人類。不少人選用

咪高峰接力喊話，批評「政府違背了與民眾的約定、東電污染大海，不會受良心譴責嗎？」

## 韓學生圍毆日使館 16人被捕

福島縣也有不少民眾舉行集會抗議。當地市民團體代表強調，多數福島民眾都從未同意核污水排海，會堅持抗議直至當局中止排海進程。居民里見喜生表示，政府明明承諾會得到福島縣漁民的理解，否則不會擅自排放核污水，「然而如今他們照做不誤，是政府說了謊。」

韓國學生團體「進步大學生網」部分成員，周四亦前往首爾的日本駐韓大使館舉行記者會，抗議核污水排海計劃。更有十多名學生在會後闖入大使館所在大樓，舉起寫有「大海不是日本的垃圾桶」等標語，聚集在位於2樓的大廳和8樓的使館辦公室門外，並試圖闖入位於9樓的大使館，共有16名學生被捕。

韓國在野共同民主黨周三晚在國會前發起抗議集會，逾千人冒雨參加。黨魁李在明痛批日本排放核污水如同「水上恐怖主義」和「第二次太平洋戰爭」，他更批評總統尹錫悅政府無視民眾訴求，沒有明確反對日本排海計劃，「如果韓國民眾哪怕有絲毫擔憂，政府就應該自信地反對該計劃。」



日本多地民眾聚集在東電總部外，敦促當局停止排海。新華社

# 多國漁民不滿日方「硬上馬」 菲漁聯計劃示威

香港文匯報訊 日本一意孤行向海洋排放核污水，日本、韓國及菲律賓的漁民均公開反對，指此舉將傷害太平洋上的所有漁民，並且可能引發迫在眉睫的環境災難。

福島縣71歲漁民小野直言，漁民們對核污水排海「百分之百」反對，稱「排海對我們沒有任何好處」。小野說，「我們漁民靠海為生，如果我們不保護海洋，誰來保護呢？」他還表示日本政府現在做的是放棄福島，「政府真正應保護的是福島人民和漁民，而不是東京電力公司。」

福島縣相馬市一間水產批發商的副店長佐藤表示，他們已陸續收到顧客的要求，希望「能買到周四核污水排海前的魚」。他表示，人們都是因明白福島水產不受輻射影響，可安全食用而重新購買當地水產品，但現在污水排海的影響實在無法預料。

## 常看到安全一詞 沒讓人安心資訊

另一間水產加工店的社長上野表示，他最擔憂是排海計劃會令旅客不再前往福島，「如果人們不選擇我們，他們就不會來旅遊，這個地區的吸引力就會下降。這不僅是漁業，飲食業、酒店及旅遊業都會受影響。」市內一家鮮魚店的員工則稱，對政府和東電的資訊感到不滿，「我經常看到『安全』一詞，但沒有任何關於讓人『安心』的資訊。」

韓國南部沿海地區近日有逾1,000名漁民舉行大規模集會。他們舉着「海洋屬於全人類」、「傾倒核污水是不負責任的核攻擊」等標語牌，強烈反對日本核污水排

海。

當地漁民發聲明稱，「作為漁民，我們的一生只能依賴海洋，並通過海洋謀生。日本核污水排海令我們除了擔心，更感到絕望，因為當海洋、當我們生活的基礎被污染時，我們日夜辛勤捕撈和養殖的所有漁業產品都將賣不出去。」抗議人士還強調，核污水被排放到海洋中，將對太平洋的所有生態系統，以及生活在太平洋上的所有漁民造成破壞，「我們漁民將共同捍衛我們的生存權，直到最後。」

在菲律賓，擁有超過10萬名會員的菲律賓全國小漁民組織聯合會表示，計劃本月內舉行抗議日本核污水排海的活動。該組織副主席阿蘭布羅說，「許多國家的民眾尤其農民和漁民，已多次表達對核污水排海後所造成環境影響的擔憂。日本政府必須聽取鄰國日益強烈的呼聲，保護海洋免受有毒放射性廢物的侵害。」他表示，菲國漁民擔心核污水可能到達或影響有豐富漁業資源的菲律賓水域，

「我們與各國民眾一起，反對核污水排海可能引發迫在眉睫的環境災難。」

美駐日大使將訪福島嘗海鮮  
稱日「走在正確道路上」握轟

香港文匯報訊 共同社報道，美國駐日本大使伊曼紐爾接受電話訪問時稱，日本將核污水排海是走在「正確道路上」，他表示將於本月31日訪問福島縣，稱此行會在該地區餐廳品嚐當地捕獲的魚類及參觀海鮮市場。此消息一出，引發許多日韓網民不滿。

## 韓網民：美韓都是日本共犯

伊曼紐爾的言論引起韓國網民熱議，不少網民表示看不下去，稱「美國和韓國都是日本的共犯，核污水排出去的那一刻，都會受到天譴的」、「去吃吧，讓我看你有多大本事」。

對於政客通過食用魚類等水產品來證明排海計劃安全性的做法，也引發日本網民議論紛紛，有日本網民發文稱，「不能依靠國家安全標準，政府在這個標準之下說了很多謊，如果因此受到輻射傷害，那將是一場人為災難」、「應該愈來愈多政客吃福島農產品」、「這真是太荒謬了」。



韓國學生試圖圍毆日本大使館，被警方拘捕。路透社

# 核爆受害者後代無法容忍「輻射量再低還是有風險」

香港文匯報訊 由核爆受害者後代組成的日本「全國核爆受害者第二代團體聯絡協議會」，周四在長崎市召開記者會(右圖)，就福島核污水排海表示抗議。該團體發聲明稱，「作為原子彈爆炸的受害者無法容忍」，其致日本首相岸田文雄的該聲明，已於周二通過郵件發送至首相官邸。

據共同社報道，對於日本政府聲稱的核污水「安全性」，「全國核爆受害者第二代團體聯絡協議會」會長批評稱，「輻射量再低還是會有風險，這點從痛苦死去的核爆受害者的數據就能看出來。」

聲明中還指出，核爆受害者第二代長期見證父母在輻射影響下遭受痛苦，自身也無法排除遺傳性影響，終日擔心健康。他們呼籲政府和東電公司負起責任，在陸地上保存和管理核污水。

日本廣島的核爆受害者團體等同日在廣島市中心舉行集會，反對日本啟動核污水排海作業，約40人參加。他們拿着寫有「要求岸田首相遵守與漁業人士的承諾」等字樣的橫額，呼籲停止排海，並展開簽名活動，收集的簽名將提交給岸田。

參加集會的廣島縣核爆受害者團體協議會理

事長佐久間邦彥指出，核污水會造成健康受損，表示核爆引發的含放射性物質的「黑雨」導致很多人受苦，不允許有造成危險性的水排放。

